

# 五裁判还不了足球“清白”

——欧锦赛“门线冤案”引发争议

## 1. 欧锦赛再生“门线冤案”

北京时间昨天凌晨结束的欧锦赛小组赛最后一轮比赛，“三狮军团”依靠鲁尼解禁后的进球1:0战胜乌克兰队以小组第一晋级，遭遇“门线冤案”的乌克兰队则垫底出局。

在两年前南非世界杯的英德大战中遭遇“门线冤案”后，英格兰队此次却成了受益的一方。比赛第62分钟，米列夫斯基反击中传球，德维奇晃过特里，面对乔·哈特打门，球在英格兰门前将身上折射后向球门飞去，但特里飞身将球勾出球门。认为球已经进了的德维奇甚至已经开始庆祝，但底线裁判和主裁判未有任何表示。录像回放显示，此球的确已经越过了门线。当时，乌克兰正以0:1落后。

当天进行的另一场比赛，法国0:2不敌瑞典，假设当时裁判没有误判，东道主只要再打进一球，就能挤掉法国晋级八强，场上形势将大不相同。



据新华社

南非世界杯遭遇“门线冤案”、含冤出局的英格兰队得到了“补偿”：欧锦赛小组赛最后一轮对阵乌克兰的比赛，东道主第62分钟明显越过球门线的进球被裁判漏吹，“三狮军团”最终一球小胜。欧足联首次在欧锦赛上实行五裁判制，但还是没有能够还足球“清白”。而这又一次的“冤案”，也再度引起了“足球是否该引进高科技门线技术”的争议。

## 2. 五裁判未能还足球“清白”

南非世界杯英德大战的“门线冤案”曾引发广泛争议，各方开始寻找减少此类事情发生概率的方法，国际足联一度将“是否引入高科技的门线技术”提上议事日程，但欧足联主席普拉蒂尼则更中意“五裁判”的做法。

“五裁判”，即在每场比赛中除了传统的主裁判和边裁外，增加两名禁区裁判，他们在比赛的大部分时间站在球场两端的底线外，负责“特别关注”该侧禁区内的情况。

事实上，本届欧锦赛“五裁判”的做法还是派上了用场。小组赛德国与葡萄牙的比赛中，葡萄牙队中后卫佩佩的抽射击中横梁后，重重砸在了门线上。德国队球门旁的门线裁判第一时间作出了坚定的判罚：球没进。尽管C罗大声抱怨，但录像显示，这次判罚准确无误。

当普拉蒂尼还在为自己的良苦用心收到效果感到欣喜的时候，“门线冤案”的重演再次将欧足联推到风口浪尖上。

## 3. 高科技，“天使”还是“魔鬼”？

南非世界杯出现严重进球误判后，在强大的外界压力下，国际足联主席布拉特终于松了口。他曾表示，希望有助于判断是否进球的高科技门线技术能出现在2014年巴西世界杯上。不过，是否进行这一变革，将由负责世界足球立法的国际足球协会理事会(IFAB)最终拍板。

虽然连最坚决的抵制者布拉特都作出了改变，但足球是否能与高科技“联姻”，至今依然有很大争议。

以普拉蒂尼为代表的管理阶层认为，引进高科技会打断足球这项最流行的运动的流畅节奏，从而影响观赏性。他们情愿在人上多下工夫，也不愿意去使用机器。

球员和教练则大多支持引进高科技，英格兰队长杰拉德曾对反对使用门线技术的人表示不满，他说：“最后拍板决定的人都不是参加比赛的人，为什么就没人问问球员的意见？我相信，绝大多数球员都会支持引入门线科技手段。”

高科技无处不在的世界，足球的科技变革也逐渐在争议中前行。如果说“传统”是足球运动不可抛却的灵魂，那么“高科技”会在其中扮演何种角色？是“天使”还是“魔鬼”，或许永远没有唯一的答案。

## 赛后发言

### 布洛欣：球过了门线50厘米

据新华社

0:1不敌英格兰队使乌克兰队彻底丧失了进军欧锦赛八强的希望，在赛后进行的新闻发布会上，乌克兰队主教练布洛欣对乌克兰队在下半场的一次越过门线的射门没有被裁判理睬表示不满，称“我们要裁判干什么”。

布洛欣说：“我不想多说什么，场上有5名裁判，那个球越过了门线50厘米，我们要裁判干什么？而且特里的那次背后犯规应该被吹黄牌，(意

### 霍奇森：这次我们得到了幸运的眷顾

据新华社

针对可能是本届欧锦赛最大的悬案——英乌之战的“门线冤案”，英格兰主帅霍奇森认为：“这次我们得到了幸运的眷顾。”

在英格兰队以1:0小胜东道主之一的乌克兰队晋级八强后，关于那个球是否越过了门线，霍奇森说：“我当然

希望球没有越过门线，目前球场上还没有门线技术。即使使用慢镜头回放技术，我们也不能百分之百确定球到底进没进。以前，我们队曾经在与德国队的重要比赛中遭遇过这样的情况，这次我们得到了幸运的眷顾。”

“很多人没有想到我们已经从小组中出线了，而且完全是凭借积分的优势，而不是仅靠净胜球的优势出线的。

尽管这届欧锦赛对我们来说，是在客场打比赛，但我们取得了不错的成绩。”霍奇森说。

瑞典队头号射手伊布拉希莫维奇在北京时间昨天凌晨在欧锦赛D组最后一场击败法国队后表示，虽然他们以出局收场，但击败法国队证明瑞典也是一支强队。

伊布拉希莫维奇在赛后表示：“这一场比赛很重要，我们需要以表现证明我们的实力和答谢远道而来的球迷。

今天我们有绝佳的表现，证明我们有能力击败强队，也为球迷带来了一个好的终结。起码，他们不会失望而归。”

## 每日一星

舍甫琴科：“核弹头”的悲情绝唱

新华社记者 罗争光 王浩明

如果不是因为一粒极具争议的进球被判无效，如果不是因为受伤而未能首发登场，如果队友们把握机会的能力和运气再稍好一些，乌克兰足球的英雄舍甫琴科就可以率领他的队友尽享首次欧锦赛之旅便晋级八强的荣耀与欢乐。

但足球场上不相信如果。这场对阵英格兰的生死战下半场开场不久，场边的舍甫琴科就不得不眼睁睁地看着队友出现失误，让守在门前的英格兰前锋鲁尼轻松头球破门。随后，在比赛第62分钟，乌克兰前锋德维奇的攻门令英格兰门将哈特脱手，皮球飞向球门，电视回放显示皮球已经整体越过球门线，但底线

裁判没有示意进球，乌克兰人就此错失了扳平比分的绝佳机会。

舍甫琴科在第70分钟时替补登场，由于时间有限加上膝伤未痊愈，他并未能像前几场一样搅乱对手的防守线，只能在一分钟流逝的时间里频频地无奈摇头，在遗憾中完成了自己的国家队绝唱。

但舍甫琴科在本届欧锦赛的表现绝不令人遗憾。作为一名即将年满36岁的老将，这名曾经的欧洲第一前锋硬是用自己的坚守和信念迎来了自己的首次欧锦赛，也将是最后一届欧锦赛。而舍甫琴科作为乌克兰队长也不负众望，在小组赛首轮，“老旧”的“核弹头”一举爆发，用两粒精彩的进球回应了所有人关于他“廉颇老矣”的质疑。

## 赛事前瞻

欧锦赛 1/4 决赛第一场  
明天凌晨开战

捷克边路飞翼  
不惧葡萄牙

□新体

北京时间明天凌晨2:45，捷克队将在欧锦赛1/4决赛中面对葡萄牙队。作为球队的边路飞翼，杰拉切克和皮拉尔将会成为捷克队能否取胜葡萄牙队的关键因素。

尽管对手的两名边路球员C罗和纳尼知名度更高，但捷克队的两名沃尔夫斯堡队球员仍然决定脚踏实地地比赛。在小组赛中，捷克队首战意外被俄罗斯4:1挑落马下。此后，捷克队强势反弹，2:1小胜希腊，1:0小胜东道主波兰，以小组第一的身份晋级八强。杰拉切克和皮拉尔包办了捷克队的所有4粒进球。

葡萄牙队队长C罗在对阵荷兰队时梅开二度，逐渐找回了自己的状态。但在皮拉尔眼中，梅西才是世界上最好的足球运动员。“我必须向C罗脱帽致敬，因为他在很长一段时间里面发挥得很好，但我还是比较倾向于认为梅西是世界上最优秀的球员。”他说。

### 葡萄牙战将： 我们可以复制 切尔西奇迹

□新华社

面对即将进行的葡萄牙队与捷克队的比赛，葡萄牙队中场球员梅雷莱斯表示，他所在的切尔西俱乐部在不被看好的情况下，获得了欧洲冠军联赛冠军。而他所效力的葡萄牙队同样不被看好，但仍然有机会复制切尔西奇迹。

29岁的梅雷莱斯去年夏天从利物浦转会到切尔西，跟随着切尔西队度过了一个难忘的赛季，获得了欧冠和足总杯两项冠军。

大战在即，梅雷莱斯表示，现在他随国家队征战的感受就如同随切尔西征战欧冠时一样，“切尔西在不被看好的情况下夺得了欧冠冠军，而本届欧锦赛也没什么人看好葡萄牙，因为与我们同组的有强大的德国队和荷兰队，他们似乎才是主角。但是如果我们能在本届比赛中复制切尔西奇迹，我们就可以实现自己的梦想。”梅雷莱斯说。

他还表示，捷克队也不是好对付的对手，他们虽然在第一场小组赛中以1:4负于俄罗斯队，但在随后的比赛中，他们却起死回生，最终以小组第一的身份晋级。有意思的是，梅雷莱斯将在1/4决赛中与他在切尔西的队友切赫同场竞技。



## 欧锦赛八强对阵形势

6月22日 02:45 捷克队 VS 葡萄牙队
6月23日 02:45 德国队 VS 希腊队
6月24日 02:45 西班牙队 VS 法国队
6月25日 02:45 英格兰队 VS 意大利队

(以上均为北京时间，央视体育频道直播)